

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España...
ANUNCIOS
No 1.ª plana...
No 2.ª y 3.ª...
No 4.ª...

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta:
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

La Universidad Murciana

III

Hay que reconocer, sin embargo, que las orientaciones de la Pedagogía a la moda no son esas. Pedir, a estas alturas, la creación de una nueva Universidad, cuando debían suprimirse algunas de las existentes!

Perfectamente; pero entre tanto, nuestra juventud estudiosa tiene igual derecho que la juventud de las demás regiones a seguir su afición, quizá su vocación, por las carreras de facultad, y no hay razón para impedirselo.

Que sobran universidades. Diez existen. En los siglos XVII y XVIII existía doble número, y tenía España la mitad de la población que ahora. Se trae a cuento el Extranjero: pues la proporción entre el contingente universitario nuestro y la población nacional, resulta mucho menor que en esas naciones que suelen citarse: Francia, Bélgica, Inglaterra, Alemania...

Un diputado, de los pedagogos, decía en el Congreso, con la soltura de opinión que dan la autoridad y la inmunidad parlamentarias: «Suprimir universidades!»; porque está probada nuestra infelicidad para producir cátedráticos suficientes. Tanto valdría decir: «Restringir el sistema representativo; porque bien se vé lo poco que de sí da tocante a políticos profesionales, no estamos dejados de la mano de Dios?» Lo que cabe afirmar, niéguelo quien lo niegue, es que la mentalidad científica española, en las universidades tiene su albergue aquí. Y de ellas va la política a sacar muchos de sus prohombres.

Yo no tengo gran fé en la Pedagogía. Creo que el problema de la cultura, por la cual todos ansiamos es cuestión de todos, altos y bajos, maestros y no maestros; principalmente, depende del ambiente social. Y cuanto a la enseñanza, pienso que la solución no consiste tanto en este ó en aquel sistema, como en la vocación personal de sus profesores; dando también, quién lo duda?, a los recursos instructivos, la debida importancia. Quizá la solución esté en aumentar los centros docentes de modo que siempre la esfera de acción eficaz del Profesor alcance a todos sus alumnos.

Pero vamos al caso, a nuestro caso. Nuestra aspiración de la Universidad Regional no es una cursilería provinciana; responde a un plan bien orientado, y viene a ser como el coronamiento de ese plan. Sabemos lo que nos hacemos. Hemos mejorado el Instituto, poniéndolo a la altura de los primeros de España, sobre todo, cuanto a los medios de la objetivación docente: sus magníficos gabinetes y laboratorios nada dejan que desear. Hemos construido en los cuatro extremos de la ciudad, casi lindando con la huerta, cuatro amplios grupos escolares, que permitirán cambiar aquí, de una, el actual sistema de escuelas unitarias por el de la enseñanza graduada, última palabra de la pedagogía. Hemos levantado de planta un hermoso Museo de Arqueología y Bellas Artes, cuyos salones no desmerecerían al lado de los del Museo Moderno de Madrid. Pronto quedará establecido un campo de prácticas agrícolas: Y luego seguirá una Escuela de Artes y Oficios para ilustración de los obreros. Todo ello, cuán a poca costa de los Presupuestos del Estado!

La Sarriecola, formalmente ampliada, esta a punto de convertirse en una Granja modelo, escuela popular de cultivos e industrias agronómicas. Tenemos además una excelente Estación Enológica en Jumilla; otra Olivarera en Hellín; una Escuela de peritos mecánicos y electricistas, en Cartagena, y otra de capataces de minas; una Granja de ensayos de agricultura en Lorca; una Escuela de Agricultura general en Albacete...

Sobre todo este organismo cultural de la Región, amén de sus Escuelas Normales y sus tres Institutos de 2.ª enseñanza, no es una Universidad Regional el lógico coronamiento?

MACÍAS COQUE

SUPERSTICIONES DE LA HUERTA DE MURCIA

En cumplimiento de la promesa hecha a nuestros lectores de publicar en varios artículos el tema principal de la conferencia de nuestro excelente amigo don Mariano Ruiz-Funes, hoy damos a las cajas el primero de la serie, la que por adelantado aseguramos que ha de resultar muy del agrado de cuantos los lean, por el interés y amenidad con que ha sabido recojar todas esas supersticiones, que embargan el alma popular, por el espíritu observador que revela el autor y por el diligente cuidado que pone en el remedio de ese estado morboso de las clases incultas.

Cumplimos, a la vez, gustosos el encargo del señor Ruiz-Funes de agradecer, en su nombre, la presencia al acto a todos cuantos a él asistieron y muy especialmente a las señoras y señoritas, de expresar el testimonio

de su gratitud a nuestros compañeros de la prensa murciana, por los elogios tributados a su conferencia.

I

Por razones psicológicas, fáciles de adivinar, como falta de educación del sentimiento, de cultura y subsistencia de ciertos estratos retardados del carácter, que fue influido de varios modos por diversas civilizaciones históricas, queda un buen caudal de todo orden de desviaciones morales y psíquicas en la huerta y pueblo de Murcia.

Constituyen una base curiosa de investigación sociológica, un tesoro exótico y pintoresco que agrega a la peculiar manera de nuestra región, y una prueba de que los fundamentos autóctonos de nuestra personalidad murciana son integrales.

Comenzamos estos artículos por la exposición de las supersticiones; y como estas se refieren a muy diversos órdenes de la vida, por la de aquellas que se relacionan con el núcleo familiar, en su más amplio y complejo sentido, desde las que afectan a la institución principal,

el matrimonio, hasta las que toman forma morbosa y originan al raptó, dando al término una excepción amplia, ya que se incluyen en él determinadas curiosidades emocionales, que no son tales supersticiones, sino más bien una proyección de poesía colectiva que queda, mezclada a erróneas creencias, en el alma popular.

Las hay anteriores a la vida del ser, referentes a la generación y a los vaticinios del sexo, y como las omitimos en la charla del Círculo de Bellas Artes, les damos aquí la misma suerte.

Es curiosa la que se relaciona con los deseos («antojos») de la mujer encinta. Se cree que cuando al recién nacido, al darle su madre de mamar por primera vez, no agarra el pecho, es que la madre ha tenido durante la gestación algún «antojo» no satisfecho, y hasta que no averigüe de cuál se trata y le dé satisfacción cumplida, el niño no ha de alimentarse. La vida del pequeño pende de la realización de ese deseo, y en los momentos en que el hecho fisiológico de la maternidad se purifica por el dolor y el amor, las mujeres sufren intensamente la presión de esta creencia.

Hay interesantes vaticinios sobre el recién nacido. Los que nacen en Jueves ó Viernes Santo, en el Corpus ó la Ascensión, y en algunos pueblos de la provincia los días de la Cruz y de San Pablo, ó tienen una cruz en la bodega palatina ó en la palma de la mano izquierda ó han llorado en el claustro materno, poseen una «gracia» especial. Curan enfermedades de personas y animales de labor, especialmente la rabia, directamente ó aproximando al paciente alguna prenda de vestir de su uso personal ó por medio de unturas; «saludan», «miran» y «ejercen» la curandería, diagnosticando y sanando el «mal de ojo» y otros maleficios.

Esta creencia en la «gracia» de determinadas personas, poseedoras de una especial originalidad, inspira alguna de nuestras más curiosas costumbres jurídicas, como se verá después. La «gracia», por el signo que la representa y la innata virtud que supone, no se transmiten a los sucesores; pero si puede ocurrir que aquellos que ostentan signo análogo ó tengan cualquiera de las determinadas cualidades que hemos expresado, reci-

ban en particular día solemne ó en la hora de la muerte, del que lo tiene, el secreto de la «gracia» ó la suma de experiencias que su predestinación le ha otorgado. Por esto ocurre que las saludadoras, miradoras, echadoras de cartas, etcétera suelen, por favor especial comunicar las oraciones, que dan valor a sus sortilegios, en determinadas días; si la «gracia» la tienen, ó se les transmitió, por nacer en viernes Santo, solo los viernes, por ejemplo. Así me lo han manifestado algunas a quienes he visitado en busca de datos para este trabajo.

En la huerta de Murcia las relaciones que nacen del parentesco espiritual, tienen un prestigio extraordinario.

En este punto, más que ante supersticiones, nos hallamos ante delicadas creencias, que muestran una intensa vida emocional. A los padrinos se les habla de usted, se les besa la mano por los ahijados, donde quiera que les encuentren, hasta que son «mozos»; para contraer matrimonio se solicita a veces su consentimiento, y se atienden sus consejos en todas las circunstancias difíciles. Cuando algún niño padece una enfermedad grave, luego de la intervención de la saludadora y de todas las formas complicativas de la medicina consuetudinaria, viene la bendición del padrino. Afirman en la huerta que esta bendición resuelve la enfermedad, y ó sana el niño casi en seguida ó se muere de una vez. Lo expresan en un dicho típico. «Si es de vida la bendición lo mejora, si es de muerte lo despana».

En unos pueblos de la provincia a los ahijados, que mueren chicos, les costea la madrina la mortaja y el féretro, en otros el traje para «acortarlos»; y en alguno, la «alferecia» (oclasia), se cura con la bendición del padrino.

El bautizo en la huerta reviste gran solemnidad. Al regreso de la ceremonia, envuelto el pequeño en una serie abrumadora de vestidos, con diversa forma y manera, perdido entre telas ásperas, recargadas de toda clase de adornos y arrumacos, segen a la pobre criatura, y llevan a efecto lo llamada «prueba de resistencia», que consiste en colocarlo boca abajo en el puro suelo, hasta que lllore. El tiempo que tarde en romper a llorar, es el que tardaría en ahogarse

si se cayera a cualquiera de las acequias ó azarbes que cruzan, en todas direcciones, la huerta; y según resistan mucho ó no, ya saben la vigilancia mayor ó menor que el pequeño necesita, cuando comience a andar.

A los niños recién nacidos no los besa nadie hasta después del bautizo. Sobre la interpretación de esta costumbre hay dos testimonios. Uno, que no lo hacen porque están «moros», y han menester purificarse del pecado original. Otro que supone que sin purificarse, por el sacramento, de ese mismo pecado, están en mejor aptitud para que les hagan «mal de ojo», puesto que si les dicen la frase preservante «Dios lo bendiga» no les ha de hacer efecto alguno. Entre ellos y la protección divina, está aun la barrera del pecado.

Ambos testimonios son interesantes. Respecto de la palabra «moro», empleada en uno, diremos que para los de la huerta los mozos son el símbolo de la irreligión y de la barbarie. Tienen ellos un concepto muy alto de su superioridad étnica, concepto que aplican a los del campo, con quienes sostienen tradicionalmente un pique de raza; por eso es frecuente oírles decir que ellos «no son del campo», cuando los hieren alguien ó se hieren ellos mismos con su propia suspicacia.

MARIANO RUIZ-FUNES.

EN HONOR de Frutos Baeza

D. José Frutos Baeza ha publicado un libro. Es otra obra murciana castiza y fuerte, graciosa y pulcra, del gran romancero regional, que ha hecho compatibles, en su literatura, el encendido gusto de estilo con la viva expresión de los sentimientos populares; que ha dado carta de naturaleza en el arte, dotando de una flexibilidad nunca pensada, al habla huertana; que en unión del maestro Torner ha creado una poesía regional propia con que enorgullecernos en el acervo de las literaturas regionales españolas.

Pero Frutos, que lo ha dado todo a Murcia, no ha recibido nada de ella; y si queremos, como parece, ser otros; si hay en todos los corazones murcianos una tendencia a liquidar el pasado de los últimos años de nuestra región, que han discurrido bajo el peso de la catástrofe de los grandes sentimientos nacionales; si hoy, con preferencia a cualquier otro título, queremos ostentar el de murcianos, que tienen un alma regional propia y un arte y una literatura y una vida intelectual autónomos, justo será que reparemos los errores y rectificemos los olvidos, y ninguno mayor que el cometido con Frutos, cuyo nombre, siendo uno de los más puros de nuestras letras, ha estado, por algún tiempo, callado en todos los labios y olvidado por todas las memorias.

Pero, afortunadamente para los buenos, y desgraciadamente para la actualidad de ciertos símbolos de piedra que nos avergüenzaban, vivía el poeta en todos los corazones; vivía el recuerdo fragante de sus donosuras; la viva emoción de su amor por la huerta; la castiza y amplia virilidad de sus romances, que se adscriben, por fuero de inspiración, a la fuerte tradición de estilo de la hermosa habla de Castilla. Nosotros, tres murcianos que

vientes. En el piso principal encontraron el cofre hecho pedrazos, y la chupa ensangrentada de Lagardère.

No cabía duda. Los bandidos que atacaron a la jóvena del domo rosa, dijeron la verdad. ¡Lagardère había muerto!

Pero Gonzaga acababa de devolverle la esperanza al darle la comisión de comprobar su muerte.

Gonzaga quería que se buscara el cadáver de su mortal enemigo. Gonzaga, sin duda, tenía para esto sus razones. Y no fue necesario más para que nuestros dos amigos se apresuraran a beber por la salud de Lagardère.

—Respecto a la segunda parte de su comisión, que consistía en buscar a los dos bravos que habían defraudado a la joven Aurora, era cosa hecha.

—Ocaradasse, echá losa de auso de beber, dijo:

- Ha preciso inventar una historia.
—Dos historias—arguyó Passapoiil.
—Una para ti y otra para mí.
—¡Y eso qué importa!
—Yo soy mitad gascón y mitad provenzal y el inventar historias no me cuesta niagún trabajo.

precisamente con firmeza a las ventanas del Príncipe.

Esopo, al verle bajó los ojos y le saludó profundamente.

Gonzaga miró a la piedra.

—¡Lo sabremos—decía el Príncipe,—lo sabremos todo!

—El día de hoy habrá que señalarlo con piedra blanca. Vé a hacer mi encargo, que ya está aquí mi silla. ¡Hasta pronto!

Peayrolles obedeció. Gonzaga subió en su silla y se hizo llevar a casa de doña Cruz.

Atravesando los corredores para ir a las habitaciones de la Princesa, se decía Peayrolles:

—No siento por mi patria esa idiota ternura que he visto en otros.

—Con diablo, cualquier sitio de la tierra es patria. Mi tesoro es bastante grande, lo que no impide que en el transcurso de veinticuatro horas aligere un poco las arcas del Príncipe. Gonzaga me parece que empieza a caer.

—Si las cosas no se arreglan de aquí a mañana, ojo mi maleta y me voy a buscar a sites más saludables. ¡Qué diablo! De hoy a mañana, la miaa tiene tiempo de estallar.

Ocaradasse y Passapoiil habrán prometido multiplicarse para desvanecer las inquietudes

quieren á Frutos y que aman á Murcia, como tales murcianos, sin específica designación de títulos individuales, sin ostentar otro de...

Y banquetes es el pretexto para que todos los hijos de Murcia, solo por ese título y por el del agradecimiento, convivan unas horas con el ilustre poeta.

Queremos y solicitamos la colaboración de todos, de la Murcia oficial, de la intelectual, de la popular, de cuya sana espiritualidad extrajo el poeta lo más intenso y palpitante de su obra.

Aspiramos á que un día determinado, que ya se designará, el corazón de Frutos, que ha sufrido penas muy hondas y ha sentido desmayos de ideal muy tristes, se rejuvenezca al contacto del corazón de la ciudad, que le quiere como una buena madre á hijo predilecto que ha tejido para ella, con las flores del amor y del recuerdo, la corona de la gloria.

Mariano Ruiz-Funes, Pedro Jara Carrillo, Manuel Reverte.

En la Audiencia

Hay jueves, á las diez de la mañana, tendrá lugar en la Sección primera de esta Audiencia, la revisión de la causa seguida por homicidio contra Joaquín Gómez López.

Actuará en ella como defensor el joven y notable abogado don Salvador Martínez Crespo, que ya en la primera vista de esta causa legó un señalado triunfo forense, consiguiendo que el jurado absolviera al reo.

Gran interés hay en Murcia por escuchar nuevamente á este ilustrado letrado, llamado á heredar por su talento el gran prestigio que en su carrera tuvo su inolvidable y difunto padre.

Informaciones oficiales

Guardia civil

La benemérita del puesto de Bueblas de cuenta de la denuncia presentada por José Valverde Fernández contra Francisco Valverde por resultar autor del hurto de 25 pesetas del domicilio del denunciante.

La del puesto de Librilla participó no haber sido encontrado los jóvenes Fulgencio Pérez Zaragoza y José Egea Moreno fugados del domicilio paterno.

Gobierno civil

El director de la estación sanitaria del puerto de Aguilas remite relación del movimiento de barcos y circunstancias sanitarias ocurridas durante el pasado mes de Enero.

El juzgado militar del regimiento de Infantería de Sevilla, de Cartagena dicta requisitoria llamando al soldado Jesús López Fernández.

Obras públicas

La división hidráulica del Segura remite las cuotas de los depósitos constituidos para la confrontación del informe de varios expedientes.

La Jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente incoado por la sociedad "Unión eléctrica de Cartagena sobre variación del trozo de una línea eléctrica que suministra fluido al pueblo de los Estrechos.

Estación férrea

Han entrado las mercancías siguientes:

Harina, 34.000 kilogramos; Trigo, 40.000; Aceite, 22.567; Alubias 1.250; Arroz, 0.000; Garbanzos, 850.

Han salido: Harina, 000 kilogramos.

Audiencia

Señalamientos para el día 4 y 5. Sección primera. Una causa del Juzgado de la Catedral por homicidio contra Joaquín Gómez López.

Defensoras, Sres. Jover y Acazar. Procuradores, Sres. García Gil y Ferroniz.

Sección segunda.

Una causa del juzgado de Lorca por jurados por homicidio contra Eduardo Carbonell.

Defensores, Sres. Llovera y Carrasco. Procuradores, Sres. García Angosto y Salvat.

Registro civil

Relación de los nacimientos, matrimonios y defunciones, ocurridos durante las últimas veinticuatro horas.

Distrito de la Catedral.—Defunciones: Pascual García Hernández, 46 años; Narciso Muñoz Morata, 70 años; Mariano Ruiz, 15 meses. Nacimientos, 10. Matrimonios, 0.

Distrito de San Juan.—Defunciones: Feliciano Galera Samper, 71 años; José Martínez Riquelme, 90 años; Isabel Cortes Moñino, 50 años; Manuel García Meseguer, 9 años. Nacimientos, 5. Matrimonios, 0.

Ayuntamiento

Se ha remitido á este Gobierno civil relación de los médicos titulares que sostiene este Ayuntamiento.

Por esta relación se ha ordenado al director del alumbrado público se quite el n.º 522 mientras dure la obra en la casa donde está situado.

La administración de Hacienda remite certificado negativo de pobreza como contribuyente de Manuel Merín y otros.

Militares

La caja de reclutas de esta capital remite pases por duplicado de los reclutas José Fuentes, Manuel Sánchez Fuentes, Joaquín Ruiz, Miguel Martínez, José Barrera López, Antonio Gimeno Burruezo y José Lázaro Bernegal.

El coronel jefe del depósito de seriales de Baeza remite fé de cobro y pase á la reserva del soldado Salvador Soler Montoya.

Instrucción pública

De acuerdo con lo dispuesto en

los artículos 40 y 50 del Real Decreto de 30 de Agosto último de primera enseñanza, la Dirección general ha resuelto convocar las oposiciones para la provisión en propiedad de las plazas de Profesora auxiliar para las clases de Labores y Economía doméstica de las Escuelas Normales de Maestras de Alava, Albacete, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Barcelona, Burgos, Cádiz, Cáceres, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Guipúzcoa, Huesca, Jaén, La Laguna (Canarias), León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Segovia, Sevilla, Soría, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zamora y Zaragoza.

Las condiciones para la admisión de las opositoras serán las siguientes:

- 1.ª Ser española. 2.ª No hallarse la aspirante incapacitada para ejercer cargos públicos. 3.ª Haber cumplido veintidós años de edad. 4.ª Poseer el título de Maestra Superior de primera enseñanza.

Todas las plazas anunciadas están dotadas con la gratificación anual de 1000 pesetas, con cargo al presupuesto general del Estado, excepto las de Orense y Navarra, que serán abonadas por la Diputación provincial.

El plazo para presentación de solicitudes será el de dos meses, á partir de la publicación de este anuncio en la «Gaceta de Madrid», debiendo los aspirantes presentar con sus instancias los documentos justificativos de su aptitud legal, sin cuyos requisitos serán excluidas.

BOLETIN RELIGIOSO

FEBRERO 1915

JUEVES IV

San Andrés Corsico, San José de Leonis, San Gilberto y San Isidoro mayor.

CULTOS

En la Merced.—La novena á María Santísima de las Mercedes se hace por la mañana á las ocho y por la tarde á las cuatro, predicando don Sebastián Rodríguez Larío.

En San Nicolás.—El solemne novenario á María Inmaculada se hace por la mañana en la misa de ocho y por la tarde á las cinco, predicando don Sebastián Rodríguez Larío.

En Capuchinas.—El solemne novenario á San Carlampio, se hace á las cuatro y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Día 4.—En Capuchinas por doña Clara Albarracín, con gongalo.

Día 5.—En Madre de Dios por don Virgilio Quinto Bonnemaisón.

DINERO.—Véase 4.ª plana.

La fiesta de S. Blas

La plaza de Santa Eulalia se vió ayer tarde muy animada.

La banda de música «La Artística» amenizó el festejo con escogidas piezas de su extenso repertorio durante la tarde.

Se derrochó el confetti á granel, librándose entre el elemento joven reñidas batallas.

Los puestos de cascaruja y figuras del santo hicieron una buena venta.

Se hacia imposible el paseo por la enorme aglomeración de gente.

La temperatura ha contribuido como anteaer á darle realce á la fiesta.

Teatro Romea

Ayer tarde, con buena entrada, se representó la comedia de los hermanos Alvarez Quintero «Nena Teruel».

En el papel de protagonista realizó Margarita Xirgu una labor acabadísima que le valió muy justos y nutridos aplausos.

Puga estuvo muy bien en el papel del simpático don Diego Espinosa, compartiendo con la primera actriz los aplausos de la concurrencia.

Contribuyeron con su labor al acertadísimo conjunto las señoras Segura, Alvarez, Santalucía, Rivas, Ester, Rianza y Subira; y los señores Rivero, Cabré, Ortín Bayarrosa, Gorrioz, Sala y Puga (Ramón).

Por la noche se puso en escena el drama en tres actos de Jacinto Benavente «Los ojos de los muertos».

Conocida es ya de nuestro público esta obra de Benavente, que á su debido tiempo fué juzgada y que no puede ser considerada como una de las mejores producciones del gran dramaturgo español.

La Xirgu interpretó con gran perfección y arte el admirable papel de Isabel, poniendo en él toda su alma de gran artista y obteniendo un merecido triunfo.

La señora Sala realizó también una labor acabadísima.

Ricardo Puga encarnó con toda perfección el papel de Gabriel, teniendo momentos de gran acierto y mereciendo en justicia los aplausos que se le tributaron.

Los señores Rivero y Cabré, completaron el acabadísimo conjunto que obtuvo la obra.

En «Sangre gorda» realizaron una labor magistral artistas de tan reconocido mérito como la Alvarez Segura y Barrycoa.

Nutridos aplausos premiaron su trabajo.

De Campos

Ayer á las ocho se ha celebrado

GARGANTA NARIZ Y GIDO DR. ANGEL ROMEYO ELORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

una manifestación pacífica por unas 800 personas de la clase obrera, pidiendo al alcalde trabajo y pan, observándose algo excitados los ánimos, que gracias al comandante del puesto de la guardia civil del vecino pueblo de Albudeite, fuerza á sus órdenes, al señor alcalde y su dependencia, no ha habido que lamentar desorden alguno.

Esta manifestación está justificada, pues los propietarios no pueden ocuparlos por carecer de dinero y quien les dé, la cosecha de cereales ser nula como los cuatro años anteriores y la de agrura que hacia el sostenimiento, estar intergra en los árboles por no haber quien las compre á ningún precio.

En su virtud el Ayuntamiento, Junta de Reformas Sociales y mayores propietarios, reunidos al efecto en la Casa Consistorial, han acordado dirigir un telegrama y oficio ampliándolo al señor gobernador, para que lo reproduzca al gobierno, en el que se pide la pronta terminación del camino vecinal y den principio á las obras del segundo trozo de la carretera de Molina, Alguazas, Campos á Albudeite sitio más próximo que ya está su estudio hecho con lo cual remediaría esta desesperada y peligrosa crisis obrera.

Así mismo han acordado reunirse el domingo próximo los mismos señores á las diez de su mañana para tratar del resultado de estas gestiones ó de otras más activas.

Atraco

Se tienen noticias de que lo ha sido y le han robado al vecino de esta con residencia en el Rodeo segundo, Miguel Ayala Pérez, válida de veinticinco duros en géneros de comestibles que traía en su caballería de Alcantarilla, para la venta en su comercio.

Corresponsal

Plomo y plata

Con ligera diferencia se sostienen los precios del plomo en el mercado inglés y la baja iniciada en la primera decena de Enero se ha acentuado después con las noticias de América que señalan escasa actividad en el mercado americano para el referido metal, que no ha

vuelto á alcanzar la cotización de L. 19-0-0 á que había llegado.

Las dificultades que presenta la importación de plomo en Rusia en esta época y las que con motivo de la guerra impiden la fácil entrada del plomo en Alemania, seguramente influyen las cotizaciones, porque significan un aumento de oferta en el mercado inglés.

En los minerales la baja que durante el mes de Enero ha sufrido el plomo repercute con gran intensidad, y según noticias particulares que hemos obtenido en nuestra información semanal, los fundidores liquidarán los minerales de plomo que se entreguen durante el mes de Febrero al precio base de 60 á 70 reales quintal de plomo y 9 reales onza de plata, con descuentos de 5 tipos y 5 reales.

Los Sres. A. Ruffer é Hijos. de Londres, con fecha 21 del pasado, nos escriben: «Cotizamos:

Plomo argentífero español, con más de 40 onzas de plata, L. 18-10-0 por tonelada.

Plata fina: 25 9/16 peniques por onza.»

Desde la cotización telegrafiada por estos señores á nuestra Cámara Oficial de Comercio el día 23 de Enero, se han recibido las siguientes:

PLOMO

Lunes 25 Enero L. E. — Martes 26, id. 18-7-6. Miércoles 27, id. 18-8-1 1/2. Viernes 29, id. 18-7-6. Sábado 30, id. 18-8-1 1/2.

PLATA

Id. 25, P. 24 18/32. Id. 26, id. —. Id. 27, id. 24 14/32. Id. 29, id. —. Id. 30, id. —.

(De la «Gaceta minera».)

NOTICIAS

Días

Ayer celebró sus días el laborioso é inteligente regente de nuestros talleres D. Blas Franco.

Enviamos al querido amigo nuestra más cariñosa felicitación deseando repetírsela muchos años.

VIUDA de un empleado de esta capital, se ofrece para servir á sacerdote ó caballero solo. Informes inmejorables.—Razón: Horno, 4.

Vacuna

En las parroquias de San Lorenzo y Santa Eulalia se vacuna gratuitamente á los vecinos pobres, en la calle de la Torreta, núm. 1, á cualquier hora del día.

Doctor Carrascosa

Especialista en enfermedades de la matriz y del embarazo. CONSULTAS

Particular: de 2 á 4. Pública: de 10 á 12. Frenería, 38 Rocamora, 4.

Francisco Rodrigo

Anoche tuvimos el gusto de saludar en esta, á nuestro amigo el director de la compañía que debutará el miércoles en el Teatro Romea, don Francisco Rodrigo.

Segun nos ha manifestado, en el corto numero de representaciones pondrá algunos estrenos de verdadero éxito y debutará con «Los semidioses».

del Príncipe y, como era hombres de palabra nos los encontraremos en una taberna de la calle de Aubry-le-Boucher, comiendo y bebiendo por cuatro.

La electricidad iluminaba sus semblantes. —¡No ha muerto, vive Dios!—decía Ocardasso alzando su vaso.

Pasepoil, elevando el suyo, añadió: —No ha muerto.

Y ambos bebieron á la salud de Enrique de Legardéro.

—¡Rayos y truenos!—dijo el gascón. —Las necesidades que cometimos anoche, deben tenerlas muy sufiadas con nosotros.

—Estábamos borrachos, mi noble amigo, y la embriaguez es cretina. Y además le habíamos dejado en un mal paso.

—¡No hay malos pasos para ese tunante!— exclamó con entusiasmo Ocardasso.

—Había que verle con una cuerda al cuello y aún tendría confianza de volverle á ver fuerte y valeroso.

—La verdad es—contestó el normando saboreando el vino de su vaso,—que Legardéro no tiene rival en el mundo. El haberle educado es timbre de inmarcesible gloria para nosotros. —Acabas de tocar la más delicada fibra de

mi alma, amigo mío. Podrá abrirme en canal si quiere; pero soy suyo, completamente suyo.

Pasepoil dejó sobre la mesa su vaso vacío.

—Mi noble amigo—dijo,—tus sentimientos son buenos, pero te falta elasticidad por el vino...

—¡Por el amor de Dios! Dime, palomo, ¿estabas anoche menos borracho que yo?

—¡Bien, bien! dejémoslo eso—contestó el normando con gravedad;—desde el momento en que se diriges de esa manera... ¡Hola, tabernero! Traenos otros vasos.

Y el normando, cuando les llevó lo pedido la tabernero, le rodeó firmemente con un brazo su talle de tonel.

Ocardasso le miraba con aire compasivo. —¿De modo, querido—les dijo luego,—que tú ves la paja en el ojo ajeno, y no adivinas la viga en el tuyo?

Al entrar mañana en el palacio de Gonsaga, estaban convencidos del fia violento de Legardéro. Al amanecer habían estado en la calle de Chartres y habían encontrado las puertas abiertas. El piso bajo estaba vacío. Los vecinos no sabían qué había sido de Aurora y de sus sir-

Para Madrid

Han salido para Madrid, nuestro amigo don Manuel Acedo y nuestro compañero en la Prensa don Pedro Jara.

GLICO-CARNE.—El mejor extracto de carne. El más asimilable y el más económico. No se altera, ni fermenta.

De venta en todas las farmacias. Depósito general Farmacia COMA. Murcia.

Tienda-Asilo

Dando cumplimiento a lo dispuesto en la Pia fundación de la señorita Carvajal y Fontes, el día 5 del actual, á las diez de la mañana, tendrá lugar en el edificio de la Tienda-Asilo, una misa en sufragio de la donante y á continuación el reparto de mantas de cama, á cuyos actos deberán concurrir los pobres agraciados, los que presentarán el vale correspondiente que les dá derecho á la manta, sin cuyo requisito no podrán retirarla.

EMPRESA VALENCIANA Ordinarios á largas distancias Pascual, 11.

Lesionada

Fué curada en este Hospital, ayer tarde, Concepción Abellán Cedrán, vecina del Cabezo de Torres, de varios arañazos en la cara, leves, los que le fueron causados por otras individuos, con una pizca.

Lea V. un anuncio de cuarta plana que quizá pueda interesarle ya que con su lectura puede ahorrar dinero.

LA GUERRA EUROPEA Impresiones de la campaña

Constituye la nota dominante de la guerra las operaciones emprendidas por los submarinos alemanes contra la Marina mercante inglesa. El «Malachite», el «Prince», el «Ben-Cruschen», el «Tacomau», el «Icaria», el «Linda Blanche» y otros varios han caído, víctimas del torpedero lanzado por los submarinos.

La mayor parte de las hazañas anteriores han sido cumplidas por el «U. 21».

Era un dogma de las leyes de la guerra, recogidas no sólo por los tratadistas, sino también por los reglamentos de campaña—entre ellos el nuestro, tan admirable y poco conocido, de 1882—, el que no se considerase como objetivo de una campaña sino la destrucción de los medios militares del adversario.

Los alemanes marcharon sobre París mientras tuvieron esperanza de aislar á Francia de Inglaterra y firmar la paz separadamente con la primera.

En la reiteración de los ataques en el Iser; los raids navales y aéreos contra las costas inglesas; esa misma sistematización del odio á Inglaterra, que supone la composición de un himno especial dedicado á perpetuar tal sentimiento consagrado por una consideración del Kaiser al autor del himno, ¿qué hacen sino confirmar semejante estado de ánimo?

En estas condiciones vino el anuncio del almirante von Tirpitz, de que se bloquearía á las costas inglesas, torpedeando los buques mercantes.

De poco sirve la opinión de los neutrales en la guerra presente, donde tan á maravilla utilizarse los resultados de la civilización para los procedimientos medioevales; pero no pueden por menos de lamentarse, á título de humanidad, el que se dispere un torpedo contra un buque mercante que conduce á paisanos, mujeres y niños, y que probablemente lleva cargamento no utilizable directamente en la guerra.

Comprendemos que es una atenuación la conducta del comandante del «U. 21» confirmada por el Almirantazgo inglés, de conceder á los pasajeros un plazo para que se pon-

ga á salvo; pero, aun así, seguimos lamentando que en el siglo XX unos beligerantes realicen una de esas cosas, y los otros realicen otras igualmente censurables.

El efecto de los submarinos, á juzgar por lo que leemos en «The Times», puede revestir verdad e importancia. La capacidad de navegación de los mismos es de 2500 millas y como las costas inglesas tienen 2.000; resulta que pueden darles la vuelta.

Los alemanes han perseguido metódicamente el llegar á este fin. En noviembre, los submarinos no pasaban de El Havre; en Diciembre se señaló su presencia en Plymouth y al terminar Enero están en el mar de Irlanda.

Como la efectividad del bloqueo ha de ser muy limitada, los alemanes confían más que en el efecto militar en la intimidación. Los informes de Londres convienen todos en que la intimidación no se logra.

Al contrario, se estima más el patriotismo inglés y se aprestan más elementos para la lucha.

Más, lo repetimos, es triste que se pongan en juego intereses y vidas de los no combatientes. Es una quiebra de las leyes de la guerra.

(Por telégrafo)

En Francia

Los ingleses

3.—A las 3'15 t.

Han desembarcado en Francia sesenta mil hombres ingleses.

Aun faltan cuarenta mil. En cuanto estén todos iniciarán una enérgica ofensiva.

Los submarinos

Un submarino alemán bombardeó al paquebot «Kistor».

Este logró escapar.

Otro submarino alemán bombardeó un buque hospital inglés, apesar de llevar bandera de la Cruz Roja.

No hizo blanco.

En Rusia

Los bombardeos

El Gobierno ruso ha determinado considerar como acto de piratería los bombardeos de las poblaciones indefensas.

Se tratará como criminales á los prisioneros de guerra.

Las bajas alemanas

Frente á Lipto han sido necesarios 60 trenes para recoger á los heridos alemanes.

Desde el 24 hasta el 30 de Enero tuvieron los alemanes 9 mil muertos y seis mil prisioneros.

En las jornadas del 26 al 29 tuvieron en los Carpatos 78 oficiales prisioneros y 4.075 soldados.

En Francia y Bélgica

Información francesa

3.—A las 11'15 n.

El parte oficial francés, recibido hoy, dice que desde el mar hasta Lys la artillería alemana intentó, inutilmente inutilizar las baterías de los aliados.

En Noulette fué rechazada la infantería prusiana.

En Arras solo hubo ligeros tiroteos.

En Soisson se logró averiar varias baterías alemanas.

En Saint Pau fueron rechazados los ataques de la infantería germana.

Los alemanes arrojaron varias bombas incendiarias que fueron inutilizadas por los franceses.

En Pheter hubo progresos de los aliados haciendo varios prisioneros á los alemanes.

En Argonna fueron rechazados dos ataques.

En Alsacia se hacen fuertes los aliados en el terreno conquistado en Amertzville.

En la parte Oriental

Informes austriacos

El parte oficial de Viena dice que la situación en general, ha sufrido muy poca variación.

Los rusos intentaron avanzar en Pilitzka.

En los Carpatos combaten con gran éxito los austro-alemanes.

Recorriendo la línea

El alcalde de Viena ha recorrido el frente de batalla.

Elogió la regularidad del abastecimiento de las tropas.

Muéstrase satisfechísimo del le vantado espíritu de los soldados.

Informes rusos

Los partes oficiales de San Petersburgo dan cuenta de que la situación á la izquierda del Vistula, en el Pilitzka y Miwa, es favorable para los rusos.

En los Carpatos avanzaron algo, tomando al enemigo seis cañones, dos morteros, varias ametralladoras y muchos prisioneros.

Confírmase que enormes contingentes han reforzado las líneas austriacas de los Carpatos.

En los desfiladeros de Beskid aniquilaron los rusos á un batallón del regimiento 22 alemán.

En Nuzzine apresaron los cosas á cuatro oficiales y 25 soldados.

Destrozaron á un escuadrón de coraceros en la derecha del Vistula.

Los alemanes, enérgicamente perseguidos, replegarónse en Lipto.

En el Caucazo ha sido destrozada una división turca.

Fueron apresados un general y muchos jefes y oficiales.

Otras noticias

Berlin

El Almirantazgo alemán justifica la acción que están realizando los submarinos germanos como con testación á los propósitos de Inglaterra de sitiar por hambre á Alemania.

Lisboa

Han embarcado y marchado á Angola nuevos refuerzos portugueses.

Roma

El Gobierno italiano ha declarado que mientras continúe la guerra rehusará todo ofrecimiento de la sesión de Trentino.

DICE DATO

(Por telégrafo)

De Africa

3.—A las 3'15 t.

El jefe del Gobierno dijo á los periodistas que las noticias que tenía de Marruecos no acusaban novedad.

El temporal ha disminuido en algunas partes.

El Rey

También comunicó que el Rey continúa cazando en Láchar, sin novedad.

En las Cortes

Dijo Dato que esta tarde conferenciará con Besada para acordar la prórroga indefinida de la sesión del Congreso para aprobar el proyecto de bases navales.

A primera hora de la tarde asistirá al Senado para contestar á Reverter.

Luego se trasladará al Congreso para contestar á la interpelación de Nougés.

Un hundimiento

(Por telégrafo)

Lugo

3.—A las 3'15 t.

A consecuencia del persistente temporal de agua, se hundió una escuela de niñas en la parroquia de San Juan.

Resultaron: una niña muerta, 4 heridas de gravedad y varias leves.

LA HULLA

(Por Telégrafo)

Fomento

3.—A las 3'15 t.

Contestando á las demandas de las regiones hulleras, dijo el ministro de Fomento que tiene el propósito de presentar á las Cortes un proyecto.

Hizo la aclaración de que tropieza con dificultades económicas.

LAS CORTES

(Por telégrafo)

Senado

Sesión del día 2.

3.—A las 11'15 n.

A las cuatro de la tarde se abre la sesión.

Preside Santos Guzmán y hay bastante concurrencia.

El señor Dato y los ministros de Estado é Instrucción ocupan el banco azul.

Se hacen varios ruegos de escaso interés.

Orden del día

Contiúua la interpelación económica.

El presidente del CONSEJO contesta al discurso de Navarroyerverter.

Afirma que el Gobierno mantendrá á toda costa la neutralidad de España por ser esta imprescindible para la prosperidad de la patria.

Dice que de la guerra se han deducido enseñanzas que es preciso tener en cuenta para la defensa nacional.

Con elocuencia habla de las medidas que se ha visto precisado á adoptar el Gobierno.

Habla del problema obrero, de la situación tristísima por que atraviesa la clase trabajadora y de la urgente necesidad de acudir en su defensa. (Aplausos).

Explica la disolución de la Junta de iniciativa, elogando la labor que ha realizado.

Afirma que no se discutirá el proyecto de zonas neutrales hasta que se pongan de acuerdo las regiones; pues el Gobierno no quiere que esto constituya un motivo de discordia, y menos en estos momentos en que tan necesaria es la unión de todos los españoles. (Aprobación).

Es necesario que todas vivan en perfecta cordialidad.

Se muestra optimista respecto al porvenir de España.

Termina en elocuentes párrafos cantando la independencia de la patria, (Grandes aplausos).

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

Se abre la sesión á las tres y media.

Preside Besada y es bastante numerosa la concurrencia.

En el banco del Gobierno los ministros de la Gobernación, Fomento, Guerra y Marina.

Ruegos

DELGADO BARRETO habla nuevamente de la situación que atraviesan en España las clases modestas y solicita que se discuti cuanto antes el proyecto de las subsistencias.

Luego denuncia el escandaloso contrabando que se está haciendo para Francia y espera que el Gobierno pondrá manos en el asunto pues esto es contrario á nuestra neutralidad.

NOUGÉS censura que Barrete denuncie el contrabando que se hace para los franceses y no se ocupe del que se está haciendo con Alemania.

Igualmente perjudica este á la neutralidad.

El ministro de la GOBERNACION niega que el Gobierno y las autoridades tengan noticia alguna de que se hace ese contrabando.

El Gobierno vela por el más exacto cumplimiento de la neutralidad.

Lamenta que en el Congreso se hable de ciertos asuntos que pueden originar reclamaciones.

Orden del día

Contiúua la discusión del proyecto de bases navales.

GASSET interviene en la discusión impugnando la consignación para llevar aguas á los arsenales.

El presidente del CONSEJO habla bastante contrariado.

Dice que el Gobierno necesita la

inmediata aprobación de este proyecto.

Ruega al presidente de la Cámara prorogue indefinidamente la sesión hasta que quede aprobado el proyecto.

Consura duramente la actitud en que se han colocado los demócratas y que no tiene otro objeto que el de obstruccionar un proyecto de vital importancia. (Aplausos en la mayoría).

URZAIZ muéstrase sorprendido de la prisa que le ha entrado á Dato de aprobar el proyecto.

Dice que de esta manera no hay discusión posible.

BURELL censura que se declare cuestión de Gobierno este asunto.

Opina que es preciso discutirlo con toda la extensión que su importancia requiere.

Recuerda que los errores en la Marina se escribieron después con sangre.

Cree que el proyecto que se discute implica otras nuevas construcciones.

El presidente del CONSEJO niega las afirmaciones de Burell.

AZCARATE hace consideraciones económicas.

Combate el traslado de la Escuela naval.

La votación

En votación ordinaria es aprobado todo el proyecto.

Estaban presente casi todos los diputados de la mayoría que fueron llamados por el Gobierno.

Se levanta la sesión.

El presidente del Consejo y el ministro de Marina son muy felicitados.

Notas parlamentarias

Por telégrafo) Interpelacion Burell

3.—A las 11'15 n.

Definitivamente mañana explicará Burell su anunciada interpelación sobre la política general del Gobierno respecto á la neutralidad.

El debate se espera con gran interés.

Se asegura que el ex ministro demócrata dirigirá grandes cargos al Gobierno.

Es casi seguro que intervendrá en el debate todos los jefes de las minorías.

Aseguran algunos que hablará Maura.

En los pasillos se hacían muchos comentarios acerca de esta interpelación.

Algunos diputados aseguraban que si hablaba Maura sería para apoyar decididamente al Gobierno en el mantenimiento de la neutralidad.

En el Senado

También hubo esta tarde en el Senado extraordinaria animación.

Dato contestó á Navarroyerverter con gran elocuencia.

Al terminar su discurso fué felicitadísimo por los senadores de la mayoría.

Los republicanos y la guerra

(Por telégrafo) Acuerdos

3.—A las 11'15 n.

Se han reunido los diputados de la minoría republicana.

En la reunión se tomaron los siguientes acuerdos:

Fomentar la suscripción en favor de los belgas.

Dar un mitin el sábado en Luxeden para exteriorizar sus simpatías por los aliados.

Realizar una manifestación ante la casa donde nació Joffre.

Dejar tarjetas el domingo en la Legación de Bélgica.

Trabajar por que sea restaurado en Bruselas el monumento á Ferrer que han hecho desaparecer los alemanes.

GUANTES de todas CLASES GRAN SURTIDO

Perfumería Morell Calle de la Merced, 16, (al lado de Correos).

GRAN DEPOSITO DE Confettis serpentinas y cartetas para máscaras. Novedades para Carnaval. Se hacen envíos á todas partes mandando antes su importe. Perfumería Morell.—Calle de la Merced, 16. (Al lado de Correos).

Farmacia Catalana

DE M. REBORDOSA Especialidades Farmacéuticas.

Aguas minerales Vacuna suiza

MURCIA

MUEBLES DE LUJO

Se construyen en estos talleres con originales modelos de gran novedad.

ANASTASIO MARTINEZ Calle de D. Angel Guirao, Murcia

Desde Churra á la Azacaya

(PASANDO POR ZARAJICO) Romances murcianos y huertanos de José Frutos Baeza

Prólogo, de Enrique Martí. Epilogo, de Carlos Cano. PRECIO 1'50 En la librería de Romero y en el Bazar Murciano.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Agencia para el Murcia

Préstamos

Al 45 por 10 anual, de 5 á 50 años con amortización.

El Banco admite en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar interés. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas á cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 30 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por más de 8.000.000 de pesetas.

Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le han acreditado de tal modo su esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.

Las solicitudes de préstamos al Administrador se piden á don Alejandro Bocio: Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 8 á 10 y de 2 á 4.

C. Clemares Valero

Médico oculista

Consulta de 1 á 5. Gratuita para... es de 2 á 3.

Calle de Polo de Medina, 2. Principal, (esquina á la Plaza de Beiluga).

DOCTOR MOLINA NIÑIROLA

Consulta general. Médico-Quirúrgico y especial de OJOS, MATRIZ.

ELECTROTERAPIA Y RAYOS X

S. Nicolás, 9.—MURCIA.

Espectáculos

TEATRO ROMEA

Compañía Xirgú. Por la noche á las nueve y media "El corazón manda".

TEATRO ORTIZ

Debut de los duetistas Barón Sánchez y la Salerito.

TEATRO CIRCO

Secciones de cine.

